
80. (2023) 211–230.

Svégel Fanni

The Personal is Political?
Ortutay Zsuzsa és a Magyar Nők Országos Tanácsa*

C arol Hanisch amerikai radikális feminista 1969-es esszéjében a  női terápiás 
csoportokról írva megfogalmazta, hogy az egyéni (personal) problémák egy-

ben politikai problémák is, így a  kollektív megoldáskeresést tartja egyedüli jár-
ható útnak.1 A „personal is political” szlogen a 60-as évek feminista mozgalmában 
segített megfogalmazni a  reproduktív munka körül kialakult ellentmondásokat 
és kérdéseket, illetve egyéni szinten befogadhatóvá tette, közösségi szinten pedig 
politizálta azokat. A tanulmány címe így egyfelől magában hordozza a nők poli-
tikai részvételének problematikáját, amely magába foglalja a civil társadalomban 
való működésüket is, illetve a „női problémák” politizálódását. Másképpen: a cím 
a civil társadalom problémáinak politikaivá válása felől is olvasható, mivel a Kádár-
rendszerben a társadalmi szervezetek voltak hivatottak valamilyen szinten lefedni 
azt a  feladat- és szerepkört, amely a  demokratikus társadalmakban a  civil szer-
vezetek sajátja. Vagyis fontos tisztázni, hogy a tanulmány társadalmi szervezetek 
működését elemzi, ami a  szocialista országos sajátossága és bár hasonló problé-
makörökkel foglalkoztak, mint a nyugati civil szervezetek, nem feleltethető meg 
azoknak, amelyekről a nyugati feminista diskurzus szól. Az olyan társadalmi szer-
vezetek, mint például a Magyar Nők Országos Tanácsa, szoros kapcsolatban álltak 
a kommunista párttal, így óhatatlanul is az állami akarat tolmácsolóiként léptek 
fel a társadalom szemében. Azonban e szervezetek személyi állománya nem csu-
pán végrehajtó funkciót beköltő pártkáderekből állt, hanem jelentős szakemberek 
is a véleményformálók között voltak. A párthoz kötődés mellett pedig valamilyen 
szintű önálló ágenciával is rendelkeztek, bizonyos mértékű mozgásterük, vélemé-
nyezési lehetőségük adott volt. A  „női problémák” politizálódása tehát e kettős 
funkcióval bíró, köztes szervezetek keretein belül értelmezhető. 

* A tanulmány a Kulturális és Innovációs Minisztérium ÚNKP-22-3 kódszámú Új Nemzeti Kivá-
lóság Programjának a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Alapból finanszírozott szakmai 
támogatásával készült.
1  Hanisch, 1970.
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A tanulmány azt vizsgálja, hogy miként írható meg Ortutay Zsuzsa (1913–1982), 
a Magyar Nők Országos Tanácsa (MNOT) titkárának, Ortutay Gyula kommunista 
vallás- és közoktatásügyi miniszter feleségének élettörténete, és miként értelmez-
hető privát életének és családpolitikai munkásságának kapcsolata. A civil társada-
lom tehát itt kevésbé egy alulról építkező mozgalom; főként az MNOT központo-
sított jellegéből fakadóan, sokkal inkább a korábban személyesnek tekintett ügyek 
politizálása értelmében jelenik meg.2 A reprodukció fogalma köré szerveződő kér-
dések, úgymint a népesedés, a családügy, a női munka és a gyereknevelés, a szo-
cialista társadalom építése révén politikai kérdésekké váltak, amellyel az ország 
egyetlen nőszervezete volt hivatott foglalkozni.

Az elsődleges forráscsoport Ortutay Zsuzsa hagyatéka, amelyből személyes 
dokumentumai (naplója, jegyzetei, önéletrajza) mellett főként a  Magyar Nők 
Országos Tanácsához kötődő családpolitikai munkásságának dokumentumait 
elemeztem.3 Emellett egyéb publikációit és férje, Ortutay Gyula naplóját, illetve 
az MNOT témához kötődő iratait használtam fel.4 A tanulmány tehát kettős célt 
szolgál: egyfelől Ortutay Zsuzsa élete és munkássága egy részének feltárását, más-
felől az MNOT 1960–70-es évekbeli népesedés- és nőpolitikai munkásságnak femi-
nista szempontú vizsgálatát. A  tanulmány elsőként bemutatja Ortutay (született 
Kemény) Zsuzsa életének II. világháborúig tartó szakaszát, amelyben kibontakozó 
előadóművészeti karrierje áll a középpontban, majd rátér Ortutay Zsuzsa és férje, 
Ortutay Gyula naplói (töredékei) összehasonlító elemzésére; itt főként a házassá-
guk nehézségei, az államilag propagált családkép és a privát szféra mindennapi 
valósága közti disszonancia kerül fókuszba. A tanulmány második felében Ortutay 
Zsuzsa politikai munkássága és az MNOT kerül a középpontba, ezen belül is a csa-
lád- és népesedéspolitika, illetve a nemzetközi kapcsolatok.

A források értelmezéséhez és elemzéséhez a diskurzusanalízis és a szoros olvasás 
(close reading) módszereit, illetve a női önéletrajz és a female life writing módszertani 
elemeit használtam fel. A feminista tudományos kutatásban a társadalmi nem által 
meghatározott életírás olyan inkluzív fogalomnak számít, amely eltörli a  műfaji 
határokat, hogy túllépjen a kanonikus önéletrajzok férfias felfogásán. A női önrep-
rezentáció változatos formái a tapasztalatok nemi különbségeiből erednek, így szé-
lesebb elemzési keretet igényelnek. A női életírás kifejezés akadályainak leküzdé-
sére Caren Kaplan a  „törvényen kívüli műfaj” (outlaw genre) kifejezést javasolja, 
amit a  nem-kanonikus életelbeszélések esetében alkalmazhatunk.5 A  Susannah 
Radstone által használt „marginalizált ellentörténetek” (marginalized counterhisto-
ries) azt fejezi ki, hogy ezeket az önreprezentációkat a történészek is elhanyagolták, 
ezért új teret nyithatnak az elemzés számára.6 A női életrajz, élettörténet írása kap-
csán Pető Andrea fejti ki a Rajk Júlia életét bemutató kötetében, hogy az életrajz író-
jának a megérzést és az együttérzést is kutatási módszerként kell használnia.7 Ennek 
nyomán tettem kísérletet egy kivételes és atipikus női élettörténet megértésére.

2  Hasonló problémákról egy életrajz tükrében lásd még: K. Horváth, 2021.
3  PIL V. 908.
4  MNL OL XXVIII M 20. k.
5  Kaplan, 1992.
6  Radstone, 2000.
7  Pető, 2020. 20–23.
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Kemény Zsuzsa, a táncművész

Kemény Zsuzsa 1912. február 13-án született Budapesten Kemény Béla könyvkeres-
kedő és Lux Anna házasságából. Az apa foglalkozása révén korán felismerte a köny-
vek társaságának erejét. Fiatalkoráról pár naplóbejegyzés maradt fenn, amelyben 
olvasmányait és színházi élményeit rögzítette az 1928–29-es évekből. Közel egy 
év alatt 34 könyvet olvasott, köztük Gárdonyi Géza, Herczeg Ferenc és Tormay 
Cécile műveit, emellett a Herczeg szerkesztette, konzervatív Uj Idők folyóiratot for-
gatta. Színházi előadások közül a klasszikusokat választotta, főleg operákat, mint 
a Faust vagy a Carmen. A háború alatt írt, dátumozatlan leveleiből kiderül, hogy 
szerény körülmények között nőtt fel, gyerekként főleg az olvasmányélményeiből 
táplálkozott.8 1931-ben érettségizett, majd egy évre rá megismerkedett későbbi fér-
jével, az akkor pályakezdő néprajzkutató Ortutay Gyulával. Kemény Zsuzsa ekkor 
a  Szentpál Olga  vezette táncművészeti iskolában tanult, ahol művészeti tanári 
oklevelet szerzett, majd egészen 1942-ig, az iskola bezárásáig ott oktatott.

Ebben az időszakban, az 1930-as és 1940-es években formálódott az a  több, 
kisebb szellemi csoportosulásból álló hálózat, amelynek Kemény Zsuzsa önálló 
jogán, a mozdulatművészeti kapcsolatai révén lett része. Ezeket a jórészt baloldali, 
antifasiszta csoportosulásokat meghatározta a  historizáló jelleg, amely az ókori 
művészeteszményre és az ókortudományra épült. Ilyen volt a  Szentpál Olga és 
férje,  Rabinovszky Máriusz  művészettörténész köré szerveződő iskola biztosí-
totta intellektuális háló, amelynek része volt például Lőrincz György balettmester 
is, akivel Kemény Zsuzsa az  Angyali üdvözlet  című duóban lépett fel.9 1935-ben 
mindketten részesültek a Magyar Mozdulatkultúra Egyesület fiatal tehetségeknek 
járó kitüntetésében.10 A  korabeli mozdulatművészeti és modern táncművészeti 
iskolák közül a Szentpál-csoport állt legközelebb a népies irányzathoz, a  folklór 
adta inspirációkat szervesen beépítették darabjaikba, szemben az inkább miszti-
kus Dienes Valéria vezette iskolával. Kemény Zsuzsa táncolt többek között a nép-
tánc-elemekre épülő  Mária-lányok  című Szentpál-koreográfiában, ami a  Vajda 
János Társaság egy 1938-as szegedi estjére készült. A csupán kilencperces, négy-
szereplős darab a haláltánc műfaj jellegzetességeit villantotta fel, a szegedi Fekete 
Mária-legendához kapcsolódva. A háborúellenes, szürrealizmusba hajló darabot 
közvetlenül Ausztria megszállását követően mutatták be. Az előadás néprajzi 
hitelességét Bálint Sándor adataira alapozták, zenéjét Lajtha László közreműködé-
sével Volly István népzenekutató állította össze.11

A  pár kapcsolati hálójához tartozott a  Szentpál–Rabinovszky házaspár egyik 
lánya,  Szentpál Mária, aki  szintén táncosból lett szakíró, és a  táncművészettel 
tudományos szempontból foglalkozott. Férje,  Szilágyi János György  ókortörté-
nész, aki a Devecseri Gábor és a Kerényi Károly köré csoportosuló ókortudományi 
társaságokba járt Ortutay Gyulával és Dömötör Teklával egyetemben. Az Ortutay 
Gyulához kapcsolódó csoportok közül legjelentősebb a Szegedi Fiatalok Művészeti 

8  PIL V. 908. 2. őe.
9  Vincze, 2015. 125.
10  Népszava, (1935. május 23.) 12.
11  Vincze, 2015. 172–176.
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Kollégiuma és a Vajda János Társaság, amelyek estjein Kemény Zsuzsa több ízben 
fellépett táncművészként. Későbbi férjével közösen került baráti kapcsolatba Karig 
Sárával, Radnóti Miklóssal és Gyarmati Fannival. Gyarmati rendszeresen írt nap-
lójában barátnőjéről, akit törékeny, de végtelenül kedves nőnek írt le.12 Kemény 
Zsuzsa a Szentpál-iskola egyik vezető táncművésze volt, aki elméleti és gyakor-
lati szakmai tevékenységet is folytatott egészen az 50-es évek végéig. A 30-as évek 
újsághíreiben kiemelkedő táncosnak írták le, aki finom kompozícióival aratott 
sikereket. Önmagát azonban nem tartotta kiemelkedően tehetséges táncosnak, 
hiányolta a magasabb szintű elméleti képzettséget. A művészeti írói munkássága 
a háború után bontakozott ki, amikor 1951-ben megalapította a Táncművészet című 
szaklapot. A  nemzetközi híranyaghoz pedig többek között Karig Sára nyújtott 
szakfordítói segítséget.13

Félig zsidó származása révén a  háború végén bujkálni kényszerült. Ortutay 
Gyula a nyilas hatalomátvételt követően, féltve feleségét és 1944 szeptemberében 
született első gyereküket, Mariannát, szabályos dezinformációs kampányt folyta-
tott hollétükről. Rejtekhelyül felmerült  Bajor Gizi  villája, ahol többeket bújtatott 
a színésznő, illetve a nagykanizsai névrokon, az iskolaigazgató Ortutay Gyula is.14 
A család végül Szegeden talált menedéket, ahol Kemény Zsuzsa álnéven, Bálint 
Sándornéként élt, többek között a  Szent Szív apácáinál.   A  néprajzkutató  Bálint 
Sándor – akit a háború után ideológiai indíttatásból háttérbe szorítottak és nem 
volt konfliktusmentes az Ortutay Gyulával való kapcsolata – felidézett egy komi-
kus történetet ebből az időszakból: Ortutay Zsuzsát az egyik szegedi zárdából 
elküldték, mivel ott lakott az igazi Bálint Sándorné, így aztán egy másik menedé-
ket kellett találnia, ahol gond nélkül befogadták, mivel Bálint Sándor szerint: „ott 
már nem volt másik feleségem”.15 De a vészterhes időkben segítséget nemcsak kaptak, 
de adtak is, annak, aki rászorult. Szilágyi János György visszaemlékezése szerint 
a felesége Kemény Zsuzsa segítségével került egy apácazárdába a háború alatt, ott 
élte túl az ostromot.16

Jelenetek egy házasságból

Ortutay Gyula 1938 és 1977 között vezetett naplói több mint tíz éve hozzáférhe-
tők a nyilvánosság számára, amelyben nyomon követhető szakmai munkássága 
és politikai karrierjének kibontakozása is. Ortutay halála előtt fia,  Tamás  gond-
jaira bízta a naplójegyzeteket tartalmazó dobozt, azzal a kikötéssel, hogy annak 
tartalmát csak a  halálát követően harminc évvel hozhatja nyilvánosságra, így 
a kiadásuk csak 2009–2010-ben valósult meg, három kötetben. A kötetekről renge-
teg kritika jelent meg, – köztük Kósa László szakmai bírálata17 – amelyekből Hála 

12  Gyarmati, 2014.
13  Karig, 2019. 518–519.
14  Bíró-Balogh, 2016.
15  Csapody, 2013. 145.
16  Szilágyi, 2016. 104.
17  Kósa, 2010.
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József közölt szemelvényeket a Néprajzi Hírekben.18 Ortutay Zsuzsa naplójegyze-
tei csupán a  II. világháború éveiből (1939–1942) maradtak fenn közgyűjtemény-
ben. A Politikatörténeti Intézet és Alapítvány Levéltárában őrzött kockás füzetben 
mindössze tíz oldalnyi feljegyzés található, azonban az eddig nem vizsgált háborús 
napló fontos forrásnak bizonyul a korszak története szempontjából. A továbbiak-
ban e két ego-dokumentum, Ortutay Gyula és Zsuzsa naplóinak összevetésére vál-
lalkozom. Mit tudunk meg az egymástól függetlenül vezetett feljegyzések alapján 
egy friss házasság megpróbáltatásairól a  háború első éveiben? Miként élte meg 
a terhességet és annak elvesztését férj és feleség? Hogyan hatott Ortutay Zsuzsa 
identitásának alakulására férje személyisége? Az ego-dokumentumok összehason-
lítása által a történet másik, női oldala is hozzáférhetővé válik.

Ann Oakley Forgotten Wives című könyvében a  feleség-státuszt, a  feleségként 
létezést (wifehood) elsődlegesen politikai tapasztalatként és intézményként elemzi, 
amely meghatározza a nők munkáját és identitását. A nők életét érintő történeti 
elemzések egyik reflektálatlan pontjaként értelmezi a  feleségekre vonatkozó tár-
sadalmi elképzeléseket, amely ki nem mondott értékeket, magatartási mintákat 
kapcsol a  feleségként vagy leendő feleségként létező nőkhöz.19 Ortutay Zsuzsa 
életét pedig alapvetően meghatározta házassága és a feleség-státusza, kiváltképp 
a háborút követő időszakban. Kemény Zsuzsa és Ortutay Gyula 1938-ban házasod-
tak össze. Három gyerekük született: Marianna (1944) pszichológus, Tamás (1946) 
iparművész és üzemi tervező, valamint  Zsuzsa  (1950) védőnő. Az életrajzi lexi-
konok úgy fogalmaznak, hogy Ortutay Zsuzsa házasságkötése után „felhagyott” 
szakmai tevékenységével. A táncművészeti karrierjében bekövetkezett törést kön�-
nyű volna egy karizmatikus, konkurenciát nem tűrő férfi és egy alárendelődő nő 
kompromisszumaként értékelni. A  kérdés azonban az, hogy miként mesélhető 
el másképpen Kemény Zsuzsa története? Milyen történet bontakozik ki akkor, 
ha nem mások szűrőjén keresztül tekintünk az életét meghatározó eseményekre 
és döntésekre? A táncművészeti fellépések abbamaradását több külső tényező is 
befolyásolta. Bár közvetlen adattal nem rendelkezünk, de valószínűsíthető, hogy 
a második zsidótörvény (1939. évi IV. tc.) jelentős hatással lehetett Kemény Zsuzsa 
életére és beszűkíthette munkalehetőségeit. A  negyvenes évek elején Ortutay 
Gyula és Gyarmati Fanni naplói szerint is több alkalommal szorult szanatóriumi 
kezelésre, vagyis a fizikuma is közrejátszhatott a tánc abbahagyásában. Ezen felül 
az a tény sem elhanyagolható, hogy férje sosem tartotta sokra az előadóművészeti 
tevékenységet és nem örült, hogy a  felesége efféle „haszontalanságokkal” tölti 
idejét.

Ortutay Gyula naplóinak megjelenését követően nem sok titok maradt a házas-
ságuk fonákságait illetően. Azonban szem előtt kell tartanunk, hogy míg Ortutay 
Gyula élete végén már sejthette, hogy jegyzetei halálát követően meg fognak jelenni, 
nem világos, hogy Ortutay Zsuzsa jóval szerényebb terjedelmű feljegyzéseinek mi 
volt a szándéka. Ha a kettejük bonyolult emberi viszonyának megértésére nem is, 
de arra vállalkozhatunk, hogy árnyaljuk az Ortutay-naplók által kialakult képet 
Ortutay Zsuzsáról, ahol elsősorban mint társ, feleség és anya jelent meg. 1939 és 

18  Hála, 2011.
19  Oakley, 2021.
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1942 között töredékes feljegyzéseket vezetett életéről, amelyekből egy önmagát 
kereső, a házasságával küszködő fiatal feleség alakja bontakozik ki. Kosztolányi 
Dezsőné  Harmos Ilona és  Anna Dosztojevszkaja  naplóját olvasva jutott arra az 
elhatározásra, hogy meg kell próbálnia szóban is kifejezni saját magát, nem csupán 
művészeti tevékenységgel. Egyik első bejegyzésében így fogalmazott: „Elfelejtettem 
szavakban gondolkozni és egész mondatokban beszélni. Most látom csak mennyire táncban 
éltem és gondolkoztam. Mozdulat, ritmus volt minden gondolat ösztönös kifejezője. Most 
szeretnék visszatalálni a szavakhoz.”20

A  szerény terjedelmű háborús naplót tematikai szempontból meghatározza 
a női reprodukció problematikája. A késő 30-as és kora 40-es évek női egodoku
mentumaiban visszatérő téma a születésszabályozás. Radnóti Miklósné Gyarmati 
Fanni naplóiban a két nő jó barátsága okán szóba kerül Kemény Zsuzsa gyakorta 
kiújuló betegsége, és a  legyengült szervezetét megviselő terhességek és abortu-
szok is – ahogyan Gyarmati Fanni saját terhesség-megszakításairól is részletesen 
beszámolt feljegyzéseiben. De a férj, Ortutay Gyula is rendszeresen beszámolt fele-
sége terhességeiről. „Zsuzsa operációja sikerült, s már túl is van rajta, remélem, lelki-
leg is, testileg eleget szenvedett. Ez már a harmadik gyermekünk lehetett volna, ki tudja, 
mire menendők.”21 Egyik vetéléssel végződő terhességéről Kemény Zsuzsa maga is 
beszámolt töredékes naplójában: 

„Gyerekem lesz? Még nem tudom, csak érzem ösztöneim folyton eszembe juttatják. 
Készülök rá, a vágyott és rettegett örömre s borzalomra várok. […] Már nem számolok 
a körülményekkel, politikával, háborúval, éhséggel. Életösztön dolgozik bennem, két lény 
helyett. Élni fogunk, ha eszem tudja is, hogy egy helyett két halállal is számolnom kell 
ettől a pillanattól. // Az utolsó két év szomorú meddőségétől, munkátlan céltalanságától 
fogom most megváltani magam.”22

A nehéz körülmények ellenére is vállalt terhesség szimbolikus megújulást is jelen-
tett számára. Feljegyzéseiben rendre visszatérő motívum az értéktelenség és célta-
lanság érzése, amelyet az anyává válás megváltoztathatott volna. Ez a mozzanat is 
azt a feltételezést erősíti, miszerint a külső körülmények sodorták Kemény Zsuzsát 
egy bizonytalan élethelyzetbe. Ortutay Gyula ugyanebben az időszakban – 1942 
tavaszán – így írt a magánéletükről: 

„Különben, oly furcsa még említeni is, ideírom: valószínű, hogy az őszre gyerekem szü-
letik. Fiú-e, lány-e, mindegy. Csak éppen erre a bajos őszre jön, szegényke, sem én, sem 
a világ nem tudunk mit kezdeni vele. Elemezhetetlen érzés, még foglalkozni is alig tud-
tam vele, inkább menekültem előle, néha egy-egy tréfát kockáztattam meg. Zsuzsa, ahogy 
látom, igen boldog, s nagyban készülődik rá. Asszonyi érzés, teljesség. De én? Bizonyára 
szeretni fogom, hiszen a kutyámat, Daisyt is nagyon megszerettem, ezt a gonosz fekete 
kópét. De a család ezernyi belső bonyolultságától, felelősségétől, további hurkaitól előre 

20  PIL V. 908. 2. őe.
21  Ortutay, 2009. 187.
22  PIL V. 908. 2. őe.
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irtózom. Nem lett volna szabad megnősülnöm, nem lett volna szabad – minden szerelem 
ellenére, vagy minden szeretet ellenére sem.”23

A férfi érzelmeivel való viaskodása végigkíséri terjedelmes naplóit. A magányosság 
iránti eredendő vágya, a különböző hosszúságú és intenzitású házasságon kívüli 
kapcsolatai ellenére a naplóból az is kiolvasható, hogy feleségét őszintén és mélyen 
szerette: „hiszen úgy hozzátartozik életemhez, mint a levegő”.24 Valami összekötötte ezt 
a két embert a formaságokon és a látszat fenntartásán túl is. Mindazonáltal a házas-
ságkötést és a  táncművészet feladását követően egy hosszadalmas és kanyargós 
útkeresés vette kezdetét Ortutay Zsuzsa életében. A külső szemlélőnek úgy tűnhet, 
hogy csak a szakpolitikai munkája jelentett valamiféle intellektuális beteljesedést 
számára. Kettejük házasságának korai szakaszában íródott bejegyzéséből kitűnik 
a kapcsolati dinamikájuk disszonanciája.

„Gyula zárkózott, türelmetlen, figyelme rapszodikus, nagyon ritkán érzi meg igényei-
met, nincs is fogalma arról, hogy milyen rosszul kezel. […] De nagyon-nagyon vágyom 
egy teljes harmóniára, egyedül úgy látszik nem találhatom meg ezt. Ketten pedig ugy 
tetszik nem tudunk egy életet élni. Egymás mellett futunk és a legszükségesebb jelen-
téktelen napi elintézendők megtárgyalásánál nem jutunk tovább. […] Ha nem leszek 
mint ember is fontos, nagyon fontos Gyula életében elvesztem. Hogy húzzam magam-
hoz, hogy értessem meg vele, hogy nem tudok mellette élni, máskép csak ha az ő életét 
élhetem.”25

E két eltérő habitusú ember hétköznapi küzdelmei megmutatkoztak szakmai pálya-
futásuk alakulásában is. Ortutay Gyula életében a háború után a tudomány szerve-
zése és a politika vált dominánssá, Ortutay Zsuzsa derékba tört művészeti karrier-
jének folytatásaképp lassan szintén a politika felé tolódott. Pedagógiai képzettségét 
kihasználva a családpolitika felé fordult: az iskola és a szülők kapcsolata, a szocia-
lista nevelési elvek elméleti és gyakorlati kérdései kötötték le figyelmét. Házassága 
korai éveiben írt naplóbejegyzései azonban rávilágítanak, hogy az ideális családért 
folytatott küzdelem számára nem pusztán elméleti kérdés volt. Ez az útkeresés, 
a saját reprodukciós kudarcok segíthetnek új értelmezési keretbe helyezni Ortutay 
Zsuzsa életét és háború utáni munkáját. A napló alapján arra következtethetünk, 
hogy a feleség szerepe és pozíciója nem kizárólag egy külső kényszer, hanem belső 
vágy is volt számára, amelyen keresztül megtalálhatta a saját útját.

Ortutay Zsuzsa, a politikus

Miután az Ortutay család túlélte a háború viszontagságait, megkezdődött életük 
újraépítése. A család Pasaréti út 83. szám alatti villája gyülekezőhelye volt a kor-
szak baloldali értelmiségének: művészek, politikusok, néprajzkutatók rendszeresen 

23  Ortutay, 2009. 275.
24  Ortutay, 2009. 354.
25  PIL V. 908. 2. őe.
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vendégeskedtek az Ortutay házaspárnál.26 A  hazai és nemzetközi kapcsolatok 
építése és fenntartása mindennapi életük részét képezte. Ortutay Gyula politikai 
funkciója és harsány, leuraló személyisége okán nem hagyható figyelmen kívül 
a  kérdés, hogy Ortutay Zsuzsa háború utáni munkássága, különösen az általa 
viselt számtalan tisztség és pozíció, mennyire köszönhető saját szakmai felkészült-
ségének vagy egyéni habitusának és képességeinek, illetve mennyiben a férje pozí-
ciójának? Mihez kezd a feminista történetírás az olyan élettörténetekkel, amelye-
ket nem lehet a rendelkezésre álló emlékezetpolitikai keretek között elbeszélni?27 
A  totalitárius történeti paradigmában Ortutay Zsuzsa mint kommunista funkci-
onárius nem kaphat helyet a nőtörténeti, empátiára építő vizsgálatokban, hiszen 
még ha korlátozott mozgástérrel is, de része volt a pártállami gépezetnek. A revizi-
onista irányzatot képviselő kutatókat, amely a szocialista országos nőszervezetei
nek befolyását és törekvéseit emelik ki, az a vád éri, hogy megfeledkeznek a kom-
munista rendszerek elnyomó mivoltáról, és a  „nőtörténeti” keretet felhasználva 
igyekeznek azt elfogadhatóvá tenni.28

Közvetlenül a II. világháború után még a táncművészet és a táncoktatás kötötte 
le Ortutay Zsuzsa figyelmét, de már ekkor aktív volt az egyesületi életben: 1945-
ben tagja lett a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének (MNDSZ, 1945–1956)29 
és a  Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetének.30 A  mozdulatművészek 
érdekvédelmi szervezete, a Mozdulatkultúra Egyesület31 tagjaként korábbi meste-
rével, Szentpál Olgával közösen már 1945 tavaszán egy iskolai tanterven dolgoz-
tak, amely alapján beemelhető a mozgásművészet a közoktatásba. Az őszi tanévtől 
már a Testnevelési Főiskola óraadó tanáraként dolgozott, ahol specifikus mozdu-
latművészeti kurzusokat tartott. A  Szentpál Olgával közös elképzelésük szerint 
a Főiskolán létrehozható egy önálló táncnevelési szak, amely előkészületei 1946-
ban meg is indultak. Ortutay Zsuzsa pedagógiai témájú közéleti tevékenysége is 
ekkor indult: 1947. május 21-én Mozgásművészet szerepe az iskolai oktatásban címmel 
tartott előadást a Testnevelési Főiskolán a táncnevelési szak népszerűsítéseként.32 
Férje politikai beágyazottsága hol könnyítette, hol megnehezítette Ortutay Zsuzsa 

26  A vendégek között voltak egyértelműen Ortutay Gyulához érkezők (például Stith Thompson 
amerikai folklorista, az Aarne–Thompson motívum-index egyik kidolgozója vagy Aczél György, 
a korszak meghatározó kultúrpolitikusa), illetve Ortutay Zsuzsa társaságához tartozók (például 
Roboz Ágnes balettmester és a Szentpál-kör tagjai). A Szegedi Fiatalok Művészeti Kollégiumá-
nak egykori tagjai rendszeresen vendégeskedtek egymásnál főként Radnótiné Gyarmati Fanni 
otthonában, de időszakosan az Ortutay-házaspárnál is járt Hont Ferenc rendező-esztéta, Kárász 
Judit fotóművész, valamint Baróti Dezső és Tolnai Gábor irodalomtörténészek.
27  A kérdésről lásd: Pető, 2020. 17–34.
28  A dilemmáról lásd Ghodsee–Mrozik, 2023.
29  Az MNDSZ a korszak egyetlen nőszervezeteként 1945-ben alakult az MKP kezdeményezésére. 
Főtitkárai között volt Rajk Júlia, Jóboru Magda és Vass Istvánné. 1956-ban megszűnt, helyét 1957-
től az MNOT vette át. Fő kommunikációs felülete az Asszonyok és a Nők Lapja volt.
30  Jogelődje, a Magyarországi Tanítók Szakszervezete 1918-ban alakult a pedagógusok érdekvé-
delmi szakszervezeteként, amelyet 1919-ben betiltottak. Az MPSZSZ 1945-ben alakult újjá és Pe-
dagógusok Szakszervezete néven máig aktív.
31  1928-ban alakult modern tánc érdekvédelmi szervezet, amelyet szakmai és politikai nyomásra 
1949-ben feloszlattak.
32  Lenkei, 2007. 21–24.
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dolgát. Miután Ortutay Gyulát vallás- és közoktatásügyi miniszterré nevezték 
ki 1947-ben, úgy tűnt, nem állhat semmi a  táncnevelési szak elindítása útjába. 
Azonban a tanári karba Ortutay Zsuzsa már nem került be, csupán egy ösztöndíjjal 
támogatta a tehetséges és szociálisan rászoruló hallgatókat.33 Ezt követően, 1948-
ban alakult meg a Magyar Táncszövetség Ortutayné elnöklete mellett.34 Ám hama-
rosan elveszítették a Bródy Sándor utcai épületüket, a Törley-palotát, amelyet egy 
politikai vita után át kellett adni a Múzeumi Központ Technikai Osztályának.35

Hagyatékában őrzött önéletrajza szerint nőpolitikai munkássága 1947-ben kez-
dődött, amikor az MNDSZ Művelődési Osztályának vezetője lett. Pedagógiai kép-
zettségét kihasználva a családpolitika felé fordult: az iskola és a szülők kapcsolata, 
a  szocialista nevelési elvek elméleti és gyakorlati kérdései kötötték le figyelmét. 
1949 és 1951 között a Népművelési Minisztérium Művészeti Főosztályának előadó-
jaként dolgozott, ahol munkatársa volt Losonczi Ágnes és Vitányi Iván. A főosz-
tályvezető Ujfalussy József így emlékezett vissza erre az időszakra: „Védettséget 
adott, hogy szakterületünkbe, a  zenébe kezdetben nem, később is kevéssé szóltak bele 
a  politikusok. Ez bizonyos területenkívüliséget jelentett. Viszonylag szabadon és szélár-
nyékban dolgoztunk.”36 Politikai elkötelezettségét bizonyítandó, 1950-ben belépett 
a Magyar Kommunista Pártba, 1956-ban pedig elvégezte a Marxista-Leninista Esti 
Egyetemet. Bár művészeti tevékenységet nem folytatott, eredeti szakmáját nem 
hagyta el teljesen: 1951-ben megalapította a  Táncművészet folyóiratot, amelynek 
1957-ig főszerkesztője volt. Ettől az évtől kezdve a Magyar Nők Országos Tanácsa 
(MNOT, 1956–1989) titkáraként dolgozott 1970-es nyugdíjazásáig. Ezt követően 
a Vöröskereszt főtitkárhelyettese, majd alelnöke volt. 1958 óta a Fővárosi Tanács 
tagja, a Családpolitikai bizottság elnöke volt.37

Szakmai kapcsolathálójának egy része az MNOT tagok köré szerveződött. 
A  sajtóban publikált fotók alapján kapcsolatban állt Jóboru Magda kommunista 
művelődéspolitikus és pedagógussal, az MNDSZ főtitkárával; az MNDSZ és 
a  Vöröskereszt vezetésében is aktív dr. Vadas Sárával; Rajk László külügymi-
niszter feleségével, az MNDSZ főtitkár Rajk Júliával; a köztársasági elnök felesé-
gével, Tildy Zoltánné Gyenis Erzsébettel, aki az MNDSZ díszelnöke volt, illetve 
dr. Andics Erzsébet történész, kommunista országgyűlési képviselővel. Az ira-
tokban megjelenik Bozóky Éva, aki publicistaként a népiek oldalán érvelt a népe-
sedéspolitikai vitában, az MTA  kutatóintézetei és az MNOT közös felméréseit 
koordináló szociológusok, mint Kósa Erzsébet, Turgonyi Júlia és Ferge Zsuzsa, 
akitől a családpolitikai munkabizottság vezetését vette át. Hoffmann Istvánné és 
Verba Attiláné is több fogyasztás- és életmódvizsgálatot készített, amelyek segí-
tették Ortutay Zsuzsa munkáját. Pedagógiai munkássága révén kapcsolatban állt 
Hermann Alice óvodapedagógus-pszichoanalitikussal, az Országos Pedagógiai 

33  Uo., 27.
34   A táncművészek és táncegyüttesek szakmai érdekvédelmi ernyőszervezete 1948 óta folyama-
tosan működik. Az utódszervezet, a Magyar Táncművészek Szövetsége honlapján nem szerepel 
Ortutay Zsuzsa az elnökök sorában, csupán a későbbi, kivétel nélkül férfi elnökök. https://www.
tancszovetseg.hu/a-szoevetseg-toertenete (Utolsó letöltés: 2023. szeptember 29.)
35  Kaposvári, 1997. 27.
36  Győri, 2005. 8.
37  PIL 908. 1. őe.
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Intézet munkatársával.38 A Nemzetközi Gyermekév (1979) tiszteletére posztumusz 
kiadott, V. Binét Ágnes által válogatott írásokat tartalmazó A gyermekben érlelődik 
a jövő kötetről készített szakvéleményt az MNOT felkérésére. Nemzetközi kapcso-
lataihoz is hozzájárult az MNOT a különféle kongresszusok és találkozók révén, 
ám Ortutay Zsuzsa ezen kívül is épített nemzetközi kapcsolatokat. Az 1964-ben, 
Sèvres-ben alapított Federation Internationale pour L’education des Parents nem-
zetközi NGO alelnökeként kapcsolatban állt főként francia kollégáival, például 
André Berge orvos-pszichoanalitikussal. Ortutay Zsuzsa ügyesen mobilizálta 
azt a társadalomnéprajzi tudásanyagot is, amely feltehetően a férje révén jutott el 
hozzá. Egy feljegyzés alapján valószínűsíthető, hogy ismerte Jávor Kata egykorú 
társadalomnéprajzi-antropológiai munkáit, így tisztában lehetett a  társadalom-
vizsgálatok újabb eredményeivel. Az MNOT által az MTA Szociológiai Intézetével 
készíttetett, Ferge Zsuzsa által felügyelt szociológiai kérdőíves felmérések ered-
ményei is ismertek lehettek számára. Vagyis kapcsolati hálója a pártkádereken túl 
a néprajz és a szociológia felé is elágazott.

A Magyar Nők Országos Tanácsa és a nőkérdés

Az 1956-os forradalmat követően az MNDSZ romjain 1957-ben újjáalakult központi 
nőszervezet a Magyar Nők Országos Tanácsa lett. Elnöke közel három évtizeden át 
Erdei Lászlóné Kisutzky Edit volt. Az MSZMP KB 1958-as határozatát követően irá-
nyításukkal kerültek felállításra a lokális (megyei, járási, városi, falusi és tsz szintű) 
nőbizottságok. Ezek a tanácsok a nők munkavállalása, tanulása, társadalmi-poli-
tikai aktivitása mellett a háztartásvezetés és a gyermekgondozás problémáival is 
foglalkoztak. Vagyis egy olyan, lokálisan és központilag is működtetett hálózatot 
hoztak létre, amely a két világháború közötti időszak szakmai nőszervezeti, pél-
dául a bábák és a védőnők szervezeteinek felépítésére hasonlít. Már a kezdetekben 
kiütközött az egyenlősítő politikai és a különállóan kezelt nőkérdés összeütközése, 
amely a személyes ügyek politizálódása és a férfiak által „igazi” politikai ügynek 
tekintett dolgok mentén bontakozott ki. A  Somogy megyei nőbizottság titkára 
egy VB ülésen a következőképpen fakadt ki: „az elvtársak nem értik meg azt, hogy 
ha a nőtanács aktívái a családok ügyes bajos dolgaival, a gyermeknevelés legproblémásabb 
kérdésével, a nők háztartási munkájának megkönnyítésével foglalkoznak, ezek mellett emel-
nek szót, igenis politizálnak pártunk és kormányunk politikáját segítik”.39 A „nőügyek” 
trivialitása végigkísérte az MNOT történetét, és hozzájárulhatott ahhoz, hogy máig 
kevéssé kutatott témának számít elődje, az MNDSZ történetéhez képest.

A  korszak nőpolitikája és Ortutay Zsuzsa munkássága szempontjából is fon-
tos körülmény, hogy miután az élveszületések száma 1962-ben mélypontot ért el, 
a népesedés forró témává válása magával hozta az első népesedési vitahullámot. 
Az 1956-os abortuszliberalizációt és a forradalmat követően ekkor került először 
nyilvános megvitatásra a népesedés kérdése. A 60-as évek végén alakult ki és nyert 

38  PIL V. 908. 5. őe.
39  MSZMP Somogy Megyei Végrehajtó Bizottságának ülései (XXXV.1.c.) 1958. 4. ő. e. A közpon-
ti bizottság nőmozgalomról szóló határozatának végrehajtása a  megyében. 1958.  6. Horváth 
Sándorné megyei titkár jelentése.
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teret az az új diskurzus, amely az anyaság professzionalizációját helyezte előtérbe, 
és kiszorította a dolgozó nőkre koncentráló beszédmódot a szocialista nyilvános-
ságból.40 Az MSZMP IX. kongresszusának iránymutatására létrejövő népesedés-
politikai intézkedések, mint a GYES, a nőket reproduktív funkciójukban – anya-
ként és háztartást vezető személyként – erősítette meg. A második vitahullám új 
eleme a népesség minőségének kérdése. Ez a retorika pedig az eugenikus gondo-
lat egyik első megnyilvánulása a holokausztot követő korszakban. Fekete Gyula 
1972-es Éljünk magunknak? című munkája katalizálta az újabb vitahullámot 1972 
második felében, ahol a  kvalitatív születésszabályozás (másképpen: a  szelektív 
pronatalizmus) felé mozdult el a diskurzus. Az internacionalista törekvések elle-
nére a demográfia mindenkor nemzeti keretben értelmeződött Magyarországon, 
amelynek része volt annak meghatározása, hogy kit tekintünk magyarnak és mit 
értünk család alatt. Az 1972-es vita felveti a szegénység etnicizálódásának kérdését 
és a kívánt gyermekszám osztályeloszlásának dilemmáját is.

A  gyermekgondozást, a  munkaerőpiac nemi egyenlőtlenségeit, valamint 
a nők rendszerszintű képzettségi hátrányait „nőkérdésként” kezelő államappará-
tus visszatükröződik a tömegszervezetek bizottsági struktúrájában is. Az MNOT 
felügyelete alá olyan részproblémák tartoztak, mint a  nők foglalkoztatottsága, 
továbbképzése, gyermekgondozás, gyermek- és ifjúságvédelem, női reprodukció-
hoz kötődő egészségügyi kérdések, különféle szociálpolitikai és etnikai kisebbségi 
problémák – vagyis a politikailag súlytalannak tűnő ügyek. Az MNOT és a HNF 
Országos Tanácsa Nő- és Rétegpolitikai Bizottsága a  megyei nőbizottságokon 
keresztül ismételt felméréseket végzett a  gyermekgondozási segély megítélésé-
ről. A Hazafias Népfront 1967 és 1980 közötti, Somogy megyei archív anyagainak 
vizsgálata alapján azt mondhatjuk, hogy a GYES-t igénybe vevő, főleg alacsonyabb 
keresetű nők igyekeztek naprakész ismereteket szerezni a gyermeknevelés terén 
rádió- és tévéműsorokból, újságokból, és folyamatos időhiánnyal küzdöttek.41 
A GYES-en lévő nők nem csupán a házimunkát, ház körüli munkát végezték el 
a gyerekeik ellátása mellett, hanem vidéken a második gazdaságban (például ház-
tájiban) is dolgoztak, sokan tovább is szerettek volna tanulni ebben az időszakban. 
Vagyis az MNOT által közvetített tudatos és tervszerű gyermeknevelést elvárni 
e többszörös terhelés mellett egyszerűen irreális volt.

Ortutay Zsuzsa több ízben publikált a Társadalmi Szemlében, az MSZMP elméleti 
folyóiratában. Cikkeiben, mint például a Család és iskola együttműködése a nevelésben. 
A szülői munkaközösségek feladataihoz (1961) vagy A nő hivatása és a leányok munkába 
állása (1965) című írásokban a  társadalom felelősségét, a  szülők és pedagógusok 
együttműködésének szükségességét hangsúlyozta a  gyermek- és ifjúságnevelés-
ben. A 60-as években az iskola és a nőnevelés témái mellett megjelent a népesedés 
kérdése is Ortutay írásaiban. A Népesedés és család (1966) című cikkének narratí-
vája találkozik azzal az érvelésmóddal, amelyben a  pronatalizmus legitimációja 
változott meg a két világháború közötti időszakhoz képest. A gyerekvállalást egy-
szerre tekintette közügynek és magánügynek, amely a korszak népesedési diskur-
zusának változását jelzi. A  családtervezést, a  népgazdasággal összhangban, egy 

40  Adamik, 2012.
41  Svégel, 2021.
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társadalommérnöki hozzáállással tekinti közügynek, vagyis az állami diskurzu-
son belül mozog. Azonban a terhességmegszakítás kérdésében önálló véleményt 
fogalmaz meg az 1956-os abortuszrendeletről: „Ez véleményem szerint humánus tör-
vény, mert védi az anya egészségét és életét a kriminális abortusztól és emberi joggá emeli 
a családtervezést, amely társadalmi szükségszerűség. A jogszabályból nem következik az, 
hogy feltétlenül a terhességmegszakítás legyen a születésszabályozás eszköze.”42 Az abor-
tuszjog védelmén túl a megelőzés és a felvilágosítás mellett érvelt, amely későbbi 
munkásságának szerves részét képezi, ennek különösen jó példája az 1973-ban 
bevezetett családi életre nevelés iskola módszertana. Az idézett szöveg kitér még 
a  nők munkába állásának hatásaira, a  társadalom radikális változásaira és ezek 
családra gyakorolt erkölcsi hatásaira is. Vagyis az valószínűsíthető, hogy tisztá-
ban volt a társadalmi valósággal – ennek ellenére olyan nevelési elveket képviselt 
és olyan útmutatást szánt a fiatal házasoknak, amely nem mindenki számára volt 
megvalósítható.

Hasonló kérdésekkel foglalkozott a Magyar Nők Országos Tanácsa főtitkáraként 
tartott beszédében, amelyet a  Székesfehérváron, 1968-ban megrendezett népes-
ségtudományi konferencián tartott. Előadása a  társadalmi fejlődés, társadalmi 
mobilitás és a női munkavállalás csomópontjai mentén épült fel. Gondolatmenete 
jórészt megegyezik a korszak hivatalos népesedéspolitikai narratívájával, azonban 
tartalmaz olyan, kevéssé artikulált elemeket is mint az apává nevelődés, illetve az 
időskor perspektívája.43 Az apa szerepének és e szerep változásának kérdésköre 
további kutatásokat igényel, azonban elmondható, hogy míg az állami kommu-
nikáció az anyákat tette elsődlegesen felelőssé a reprodukció és a gyereknevelés 
kérdéseiben, úgy az MNOT – még ha nem is ment tovább a probléma felvetésénél – 
rendszeresen beépítette kommunikációjába az apák nevelésben és családban betöl-
tött szerepét. Ezzel pedig új elemet hozott a népesedési vitákba. Ortutay Zsuzsa 
itt is nagy hangsúlyt fektetett a gyerekvállalás és nevelés közösségi jellegére, ám 
a szöveg már explicit elmozdulást jelez az 50-es évek mennyiségi pronatalizmusá-
hoz képest.

„Közügy a megszületett gyermekek felnevelése is. Ezt elsősorban úgy kell értelmezni, 
hogy a  család a  társadalom előtt felelős azért, hogyan neveli a gyermekét. A  társada-
lom ezzel szemben nem lehet közönyös egyetlen gyermek sorsa iránt sem. Akkor sem 
ha vannak szülei, akkor sem ha nincsenek. A családvédelmi politika itt is kapcsolódik 
a  népesedéspolitikával. Nemcsak az élveszületések számát kell növelni ezidőszerint, 
hanem arról is gondoskodni, hogy az élveszületettek testben lélekben egészséges embe-
rekké nevelődjenek.”44

A beszédben egy olyan, tudatos nevelésen és művelődésen alapuló, a két világhá-
ború közötti időszakban polgárinak, vagy középosztálybelinek minősülő modellt 
vázolt fel, amely az akkori társadalom többsége számára messze állt a realitástól. 
Ortutay családképe egy olyan életmódnak a  gyereknevelési elképzelését idézi, 

42  Ortutay, 1966. 75.
43  A szöveg részletes elemzését lásd: Svégel, 2023.
44  PIL V. 908. 30. őe.
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amely a  korszak társadalmi-politikai gondolkodásában nem létezett hivatalos 
szinten, mégis, a mai fogalmaink szerint ez a családkép a középosztály és az elit 
privilégiuma. A társadalom nagy részét alkotó parasztság és a kommunista rend-
szer legitimációját képező munkásság körülményei nem tették lehetővé azt a fajta 
tudatos gyermeknevelést, amely leginkább csak az értelmiség körében volt meg-
valósítható. E disszonancia pedig közelebb vihet annak megértéséhez, hogy miért 
nem változott lényegileg a családpolitika beszédmódja az államszocializmusban, 
illetve miért volt képtelen érdemi változást hozni a névleg emancipációs politika 
jegyében zajló munka.

A kortárs nemzetközi szakirodalom különböző nézőpontú elemzései, amely az 
államszocialista nőszervezetek önálló cselekvési körének (agency) meglétéről és 
mértékéről szólnak, a téma bonyolultságát jelzik. Az MNOT részt vett az 1973-as 
népesedéspolitikai határozat véleményezésében, és annak értelmében a végrehaj-
tásáért is felelősek voltak – sok más társadalmi szervezettel együtt.45 Az itt beveze-
tett családi életre nevelés koncepció kidolgozásában részt vett Ortutay Zsuzsa is. 
A Gál Erzsébettel közösen jegyzett könyvük, a Családi életre nevelés a szülői házban és 
az iskolában a CSÉN módszertani útmutatójaként szolgált. Ortutay Zsuzsa a „család 
érdekében hozott határozatról” és a családi életre nevelés tartalmáról szóló fejeze-
tek szerzőjeként kontrasztba állította a régi, paraszti családmodellt és az új, szoci-
alista típusú családmodellt. A marxista társadalomelmélet fogalomkészletével egy 
átmeneti korszakot rajzolt fel, amelyben az elvetendő, már meghaladott családtí-
pust elkezdi felváltani a szocialista vagy „demokratikus” család, amely a jövőben 
kiteljesedő társadalmi változások révén utópisztikus, a  lehető legjobb családdá 
válik. Thomas Lindenberger érvelése szerint, a kommunista rendszerek dinami-
kus, folyamatos fejlődést sugalló nyelvezete a rendszer stabilitását érzékeltette.46 
Ez a  beszédmód, amely a  kommunista létezési mód velejárója, jellemzője mind 
a nőtanácsi, mind az Ortutay-szövegeknek. A határozatot is komplex, hosszútávú 
intézkedésként pozicionálta, amely jelentős előrelépésnek mutatkozott a korábbi 
népesedési intézkedésekhez képest, így egyben el is határolta magát az 50-es évek 
rossz emlékű és rövidtávú intézkedéseitől. A teendőket gazdasági, egészségügyi, 
illetve társadalmi-erkölcsi csoportokba sorolta. A program célja, hogy „olyan sze-
mélyiséget, olyan embert formáljon, aki nemcsak társadalmi hivatásában, munkájában, de 
a másik nemmel való kapcsolatában, házastársi, szülői szerepében is egészséges, felszaba-
dult és felelősségteljes”.47

A minisztertanácsi határozat fontos és vitatott eleme volt az abortusz jogi sza-
bályozásának szigorítása. A kortárs feminista történetírás egyik gordiuszi csomója 
a  kommunista társadalmi szervezetek „államfeminizmusa” és a  recens, a  nyu-
gati feminizmus második hullámából kinőtt elvek és követelések disszonanciája. 
Hogyan írható le az 1970-es évektől tapasztalható fokozatos abortuszszigorítás 
és az emancipációs diskurzust képviselő, de az állami intézkedéseket támogató 
nőszervezetek kapcsolata? A fent említett, 1973-as határozat, amely előkészítésé-
ben és véleményezésében részt vettek az MNOT funkcionáriusai, szigorította az 

45  MNL OL XXVII-M-20-k 100. őe. MNOT, Népesedéspolitikai anyagok.
46  Lindenberger, 2022.
47  Gál–Ortutay, 1976. 11.
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abortuszhoz való hozzáférést. A  szabad abortusz intézményének védelmében 
pedig a korszak egyetlen nyilvános, feminista indíttatású ellenállási akciója szerve-
ződött, amely keretében több mint 1500 aláírás gyűlt össze. Az MNOT kommuni-
kációjának középpontjában az anyavédelem állt. A Gál–Ortutay kötet így fogalmaz 
a CSÉN kapcsán: „A művi abortuszt szabályozó új rendelkezések is az anya és az újszülött 
egészségének védelmében születtek.”48 Tehát a hat évvel korábbi publikációjával szem-
ben, itt már a nem csupán a nő egészsége, de az újszülött jóléte is megjelenik mint 
legitimációs érv. Hogy az abortusz kérdésében kit tekint a szöveg újszülöttnek, az 
nem világos.

A 70-es évek népesedési sajtóvitáiban a kvalitatív pronatalizmus dominanciája 
mellett megjelentek a korábban eltagadott társadalmi problémák és a családokra 
gyakorolt hatásuk is. Ortutay Zsuzsa érdeklődése ebben az időszakban az egész-
ségnevelés felé mozdult el. 1981-ben előadást tartott az egészséges életre neve-
lésről, amelyben főként az alkoholizmus családokra gyakorolt hatásáról beszélt. 
A gyámhatóság nyilvántartásában országosan tizenhétezer veszélyeztetett gyerek 
szerepelt, továbbá az alkoholizmus a  vezető válóokok egyike a  statisztikákban. 
Az előadásban az alkoholfogyasztás hagyományban betöltött szerepére és annak 
gyökereire mutatott rá, azonban a személyes felelősséget is hangsúlyozta. Főként 
az „akaratgyengeség” és a magányosság következményének látta az alkoholizmus 
problémáját, amely magában hordozza a  kriminalitás felé sodródás lehetőségét, 
annak társadalomromboló hatásaival együtt. A megoldást Ortutay egy prevenciós 
hálózatban látta, amely az átmenti korszak lezárulta után egy egészségesebb társa-
dalom létrejöttéhez járulhat hozzá.49 A téma megjelenése szintén érzékelteti a tár-
sadalom valós problémáinak ismeretét.

Nemzetközi kapcsolatok és az „államfeminizmus”

A  szocialista internacionalizmus nőtörténeti vonatkozása több kutató érdeklő-
dését is felkeltette. Francisca de Haan, majd Yulia Gradskova több munkájában 
a  Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség (Women’s International Democratic 
Federation, WIDF) történetét dolgozta fel a transznacionális feminizmus szemszö-
géből. De Haan a hidegháborús gondolkodásmód akadémiai továbbélésében látta 
annak okát, hogy a nemzetközi nőszervezetek sorából hiányzik a WIDF az angol 
nyelvű publikációkban.50 A magyar kutatók közül legújabban Lóránd Zsófia ele-
mezte az MNDSZ internacionális tevékenységét az Asszonyok folyóirat alapján.51 
A WIDF mellett az olyan nemzetközi szervezetek, mint az ENSZ is fontos lépéseket 
tett a női egyenjogúságért folytatott szimbolikus küzdelemért. Raluca Maria Popa 
írt a Nők Nemzetközi Éve (1975) kapcsán a magyarországi előkészítő bizottságról, 
amely Apró Antal vezetésével alakult meg, és tagja volt Erdei Lászlóné, az MNOT 
elnöke, Vándor Vera, az MNOT Nemzetközi Kapcsolatok Osztályának vezetője 
és Bokor Hanna.52 Bár ezek a  munkák nem tesznek említést Ortutay Zsuzsáról, 

48  Uo., 9.
49  PIL V. 908. 5. őe.
50  de Haan, 2010.
51  Lóránd, 2022.
52  Popa, 2009. 65.
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a hagyaték és a korabeli sajtó alapján látható, hogy nagyban hozzájárult az MNOT 
külképviseletéhez. Az Ortutay-naplóból tudjuk, hogy 1969-ben például az MNOT 
képviseletében utazott ki a WIDF kongresszusára Helsinkibe.53

Ortutay Zsuzsa életét meghatározta az a nehezen megragadható informális tőke, 
amely politikai kapcsolataiból eredt. A különböző fogadások, ülések, bel- és kül-
földi utazások, előadások szerves részét képezték mindennapjainak. Protokolláris 
teendői férje minisztersége kezdetén sűrűsödtek meg. Politikai tőkéjét szemlélteti, 
hogy Ortutay Gyulával közösen szerepelnek egy választási fotón (1962), valamint 
egy vidéki politikai gyűlésen, de látható Kádár János társaságában is hivatalos ese-
ményen.54 Férje mellett nemcsak politikai, de néprajzos szakmai utakon is feltűnt. 
A legnevesebb nemzetközi folklorista szervezet, az International Society for Folk 
Narrative Research (ISFNR) 1964-es kongresszusára együtt utaztak el Athénba. 
A Néprajzi Múzeum Fotótára őrzi a házaspárról, valamint Dömötör Tekla és Kovács 
Ágnes folkloristákról készült felvételeket.55 A nőtanácsi munkája révén is számta-
lan protokollrendezvényen vett részt. Például egy fogadás keretében az MNDSZ 
látta vendégül a londoni olimpián (1948) résztvevő női sportolókat, ahol Ortutay 
Zsuzsa méltatta eredményeiket.56 Ugyanebben az évben Rajk Júlia társaságában 
fogadta a külföldi nőszövetségek képviselőit.57 Rajknéval jótékonysági tombolát is 
lebonyolítottak a görög szabadságharcosok megsegítésére, amely nyereménytár-
gyait a Képzőművészek és Iparművészek Szakszervezete biztosította.58 A szocializ-
mus társadalmi-ideológiai zártsága ellenére a lokális nőszervezetek rendelkeztek 
nemzetközi kapcsolatokkal. A  Nemzetközi Demokratikus Nőszervezet három-
szor is Magyarországon tartotta kongresszusát: 1961-ben és 1970-ben Budapesten, 
1974-ben pedig Tihanyban.59 Az 1961. október 4. és 8. között Budapesten megren-
dezett tanácsülés fő témája a demilitarizáció (általános leszerelés, atomfegyverek 
megsemmisítése) valamint a  gyarmatosítás felszámolása voltak.60 93 ország 220 
küldöttje érkezett a  fővárosba a  négynapos eseményre, kisebb csoportok pedig 
több vidéki településre és gyárba is ellátogattak. A kongresszust Erdei Lászlóné, 
az MNOT elnöke és Eugene Cotton, a WIDF elnöke nyitották meg. Október 6-án 
Kádár János fogadta a Nőszövetség küldötteit keleti (Szovjetunió, Csehszlovákia, 
NDK), latin-amerikai (Argentína, Kuba), afrikai (Nigéria) és nyugat- és dél-európai 
országokból (Franciaország, Olaszország, Spanyolország) egyaránt. A találkozón 
Erdeiné mellett részt vett Ortutay Zsuzsa is az MNOT képviseletében.61

Ha megnézzük az MTVA digitális archívumában fellelhető, róla készült képe-
ket, az látható, hogy elsősorban diplomáciai, protokolláris eseményeken, valamint 
az MNDSZ/MNOT rendezvényein vett részt a nyilvánosságban. Ünnepi beszédet 
53  Ortutay, 2010. 123.
54  Ortutay, 2009. Fotómelléklet.
55  Néprajzi Múzeum Fotótár 340894.
56  Képes Figyelő, (1948. szeptember 4.) 4.
57  Szivárvány, (1948. április 17.) 16.
58  Magyar Nap, (1948.február 1.) 6.
59  Gradskova, 2021.
60  Ironikus módon, a békét hirdető kongresszust követően alig egy hónappal, 1961. október 30-
án robbantotta fel a Szovjetunió a Cár néven ismert, 50 megatonna hatóerejű hidrogénbombáját, 
amely a valaha megépült legnagyobb hatóerejű atomfegyver.
61  Kelet-Magyarország, (1961. október 6.) 2.
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tartott a Nemzetközi Nőnap alkalmából a Fővárosi Tanács kultúrtermében, 1957-
ben,62 vendégül látta Kádár Jánosné társaságában a Mongol Népi Forradalmi Párt 
Központi Bizottsága első titkárának feleségét 1964-ben,63 egy évvel később pedig 
találkozott a  Dél-Vietnámi Nemzeti Felszabadítási Front küldöttségével.64 Az 
államközi kapcsolatok mellett olyan globális szervezetekkel is kapcsolatot tar-
tott fenn, mint az Egészségügyi Világszervezet (WHO), amely negyedszázados 
jubileuma alkalmából Az egészség a  családban kezdődik címmel tartott előadást az 
Egészségügyi Minisztériumban.65

Hasonló protokolleseményeken nemcsak Magyarországon, de külföldön is 
részt vett. 1970-ben egy delegáció tagjaként a Szovjetunióba utazott, ahol Turgonyi 
Júlia szociológussal, Fazekas Sándorné pedagógussal és Hlinyánszki Istvánnéval, 
az MNOT Külügyi Osztályának munkatársaival részt vett a  moszkvai Lenin-
szimpóziumon. Az Asszonyok folyóirat – amely a Szovjetszkaja Zsenscsina magyar 
nyelvű fordítása – beszámolója szerint Ortutay Zsuzsa egy „általános véleménynek 
adott kifejezést, amikor megjegyezte, hogy a nők két hivatásának, az anyaságnak és az alkotó 
munkának a harmóniája a társadalom gazdasági, ideológiai és kulturális fejlődésével pár-
huzamosan jön létre”.66 A találkozón részt vett többek között Valentyina Tyereskova 
szovjet űrhajós is, aki rendszeresen megjelent nőpolitikai eseményeken.67

Ortutay Zsuzsa ezt követően, 1970-ben nyugdíjba vonult és befejezte a Nőtanács
beli munkáját. Kérdéses, hogy a  korai nyugdíjazásához mennyiben járult hozzá 
egészségi állapota és mennyiben az MNOT-n belüli személyi kapcsolatok. Ortutay 
Gyula szerint a Nőtanács elnökével Erdeiné Kisutzky Edittel a 60-as évek végére 
kifejezetten ellenségessé vált a viszonyuk.68 Szintén a férj naplójegyzeteiből tudjuk, 
hogy a Vöröskeresztes, illetve a nemzetközi neveléstudományi szövetségben kifej-
tett munkája jelentett számára értékes elfoglaltságot a 70-es években.69

Összegzés

Ortutay Zsuzsa élettörténete sokféleképpen elmesélhető. Mégis, hosszú beteg-
ség után 1982-ben bekövetkezett halála után több mint negyven évet kellett várni 
egy részleges életrajz elkészültéhez, amely a  rendszerváltás utáni emlékezetpo-
litika változásairól is ad némi képet. Politikai munkássága révén nem fért bele 

62  MTI-FOTO-795079
63  MTI-FOTO-848409
64  MTI-FOTO-F__ME19650921039
65  MTI-FOTO-870601
66  Asszonyok, (1970) 5. sz. 22–23.
67  Tyereskova antihősnő története a Nyugaton ünnepelt feminista hőstől a véres orosz imperia-
lizmusig terjed. Űrhajósként szerzett hírnevét politikai karrierre váltotta még a szovjet időkben, 
amikor a Kommunista Párt tagja volt. 2011 óta az orosz Állami Duma tagja, Vlagyimir Putyin 
pártjának képviselője. 2020-ban ő terjesztette be azt a törvényjavaslatot, amely lehetővé tette Pu-
tyin harmadszori újraválasztását, majd 2022-ben támogatta Oroszország Ukrajna ellen indított 
háborúját. Életpályája ékes példája annak, hogy nem minden politikai hatalommal rendelkező nő 
vall demokratikus értékrendet.
68  Ortutay, 2010. 171.
69  Ortutay, 2010. 159, 314.
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a  klasszikus „nagyasszonyok” életét tárgyaló műfaji keretbe, és az antikommu-
nista emlékezetpolitika sem engedett teret az élete feltárásának. Pedagógusnak 
túlzottan politikus, politikusnak túlzottan szakmai volt. Élettörténete nem mesél-
hető el a fejlődésregény logikája szerint, hiszen táncos karrierje kényszerűen félbe-
szakadt. Szakpolitikai karrierje pedig láthatatlan maradt a többi MNDSZ/MNOT 
káder mellett és a férje árnyékában. A tanulmány áttekintést adott Ortutay Zsuzsa 
életéről két részben: egyfelől mint táncművész, másfelől mint politikus jelent meg 
a  nyilvánosságban. Fiatalkori élményeit, a  Szentpál-tánccsoportbeli sikereit és 
korai szakmai-értelmiségi kapcsolathálójának megrajzolását követően az Ortutay 
házaspár életébe nyerhettünk betekintést Ortutay Zsuzsa és Ortutay Gyula naplója 
alapján. Ezt követően Ortutay Zsuzsa szakpolitikai pályáját, és az MNOT nőpoli-
tikai és nemzetközi kapcsolatai kerültek bemutatásra. Jelen tanulmány egy olyan 
kaleidoszkópszerű életrajz, amely a kortárs történettudomány olyan kérdéseihez 
is adalékul szolgál, mint a kádári népesedés- és családpolitika, vagy a szocialista 
időszak feminizmusának internacionalizmusa. A szövegben arra tettem kísérletet, 
hogy Ortutay Zsuzsa élete alapján rávilágítsak: a szocialista korszak női szereplői-
nek cselekedetei és szerepeinek megértéséhez elengedhetetlen a komplex látásmód 
és a kategorikus besoroláson való felülemelkedés, mivel ezek az élettörténetek nem 
mesélhetők el a megszokott keretek között. 
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